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南アルプス国立公園
指定50周年記念事業実施結果
南アルプス国立公園指定50周年の記念事業として実施してきたメインイベント、スタンプラリー、シ

ンボルマークの公募などの事業計画に沿った記念事業の他、構成機関等が実施してきた関連事業の結

果等をご紹介します。

● メインイベント①
　2014 新宿御苑みどりフェスタ会場内 PR 事業

● メインイベント②
　記念式典＆講演会・トークイベント

● メインイベント③
　南アルプス「こども未来フォーラム」

● メインイベント④
　クロージングイベント「受け継ぎ、歩む南アルプスフェスタ 2014」

● 南アルプス　まるごと体験！　スタンプラリー

●  南アルプス国立公園シンボルマーク公募　　　　　・表彰式

● 広報活動

● 関連事業

● 協　　賛
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7/19〜20
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4/29〜11/25
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「2014 新宿御苑みどりフェスタ」
 日時	 平成 26年４月29日（火・祝）	9:00〜 16:00
	 集合（7:30〜 8:00）	現地最終撤収（17:30）

 場所	 国民公園　新宿御苑　〒160	-0014	東京都新宿区内藤町11番地
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記念事業実施結果 ● 2014 新宿御苑みどりフェスタ

イベント概要 

　みどりフェスタは、毎年、みどりの月間（４月15日〜５月14日）

期間中、会場となる新宿御苑が有する国民公園としての機能を

活用し、自然に親しむとともに、その恩恵に感謝し、豊かな心

をはぐくむことを目的として開催されています。

　2014 年の開催にあたり、南アルプス国立公園指定 50 周年記

念事業実行委員会（以下「本会」。）は主たる記念事業として本

会構成機関・自治体が首都圏に集まり、南アルプスや周辺地域

の魅力の紹介とともに指定 50 周年を迎える南アルプス国立公園

の存在性をアピールするために参加しました。当日参加のあっ

た国立公園のうち、大雪山及び中部山岳は 80 周年、南アルプス

と知床は 50 周年、利尻礼文サロベツは 40 周年をそれぞれ迎え

ました。

　主唱は環境省で、今年度の主催は 2014 新宿御苑みどりフェス

タ実行委員会（環境省、財団法人国民公園協会新宿御苑、一般

財団法人休暇村協会、一般財団法人自然公園財団、特定非営利

活動法人自然体験活動推進協議会、新宿区、公益社団法人日本

環境教育フォーラム）。

　この日、新宿御苑は無料開放日となるため、例年、多くの来

園者で賑わいます。（平成 25 年度の来園者数 16,580 人／実行委

員会の報告による。） 

事業実施報告

南アルプス関係合計 10 ブース

賑わい

北川副大臣の訪問
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ハンズオン展示“イヌワシ”

ハンズオン展示“毛皮”

南アルプスわなげ

着ぐるみ
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実施概要 

　心配された天候も、終日、崩れることなく、連休を迎えたこ

ともあり多くの来場者で賑わいました。伊那市を介して、サン

トリー食品インターナショナル(株)からの協賛が得られたため、

550ml ペット飲料（南アルプスの天然水、南アルプスの天然水

＆朝摘みオレンジ）を各 1,200 本（計 2,400 本）、ブース来訪者

に無料配布しました。また、ブース入口付近では協賛商品を紹

介しながらブースへの誘導案内も行いました。協賛商品は午後

の早い段階ですべて配布が完了、環境省ブース内でのスタンプ

ラリー来訪者数と合わせると、約 5,000 延人程度の来訪があった

ものと見込まれます。 

　今回、環境省の２ブース（テント１張り）と合わせて 10 ブー

ス（テント５張り）を用意し、内６ブースを物販用としました。

山梨４団体、長野３団体、静岡３団体の 10 団体が物販参加しま

した。また、環境省ブース内では動物の毛皮や実物大に見立て

たイヌワシのぬいぐるみのハンズオン展示、本会事務局企画に

よる着ぐるみのぬりえや、南アルプスの山名を掲げた的を狙う

輪投げコーナーも交えながら、南アルプス国立公園と周辺地域

の魅力を存分に紹介することができました。また、韮崎市（ニー

ラ）、北杜市（ハッピー）、伊那市（イーナちゃん）、大鹿村（景

清＆鹿丸）、静岡市（ロッシー）、川根本町（オチャッピー）か

ら集まった着ぐるみたちとのふれあいも大いに盛り上がりまし

た。 

　本会主要４事業の最初の取組でしたが、物販事業者や着ぐる

み参加の調整、ノベルティの提供など、準備段階から各市町村

に協力が得られるとともに、当日のブース運営を通して各機関・

自治体職員と物販関係者等との交流が図られ、南アルプスの記

念すべき年を官民一体となって迎えようとする機運を来訪者に

対して十分伝えることができました。なお、このイベントにあ

わせて、50 周年記念事業イベントガイド（本会事務局対応）、

周知用缶バッチ（南アルプス市対応）が用意され、スタンプラリー

（環境省対応）もこのイベントにあわせて開始されました。 
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記念事業実施結果 ● 2014 新宿御苑みどりフェスタ
南アルプス国立公園指定50周年記念誌
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南アルプス国立公園指定50周年記念誌
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記念事業実施結果 ● 2014 新宿御苑みどりフェスタ
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記念事業実施結果 ● 2014 新宿御苑みどりフェスタ
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記念事業実施結果 ● 南アルプス国立公園指定50周年記念式典

イベント概要 

　平成 26 年６月１日に南アルプス国立公園指定 50 周年を迎え

るにあたり、南アルプスの優れた自然風景地の保護と適正な利

用に向けた理解を図るため、環境省、関係３県 10 市町村による

記念事業実行委員会を組織し事業を計画する中で実行委員会主

催の最初の事業として 50 周年記念事業を計画し実施しました。

　記念式典は、50 周年記念事業のキックオフイベントとしての

位置付けであり、セレモニー的なもので終らせるのではなく、

これから先の 50 年を見据えての内容となるよう問題提起などの

部分も盛り込むような構成としました。

【プログラム】
式典・功労者表彰 11:30 ～ 12:30

ミニコンサート 14:00 ～ 14:20

講演会 14:30 ～ 15:30

知事挨拶　 15:40 ～ 15:45

トークイベント 15:45 ～ 16:45

物産・PR・写真展 10:30 ～ 17:00

事業実施報告

記念式典“北川副大臣式辞”

記念式典“白鳥伊那市長 歓迎の言葉”

特別表彰“特殊東海製紙受賞”

南アルプス国立公園指定50周年記念式典＆
講演会・トークイベント
 日時 平成 26 年 5 月 24 日（土）11:30 〜 16:45
 物販・展示関係　10:30 〜 17:00

 場所 長野県伊那文化会館　長野県伊那市西町 5776
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記念事業実施結果 ● 南アルプス国立公園指定50周年記念式典
南アルプス国立公園指定50周年記念誌
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実施概要 

● 会場：長野県伊那文化会館大ホールほか

● 記念式典…来場者数　500 名（報道発表）

・中込南アルプス市長の開会宣言で始まり、北川環境副大臣、

実行委員会会長の田辺静岡市長の挨拶、武内中央環境審議会会

長、宮下衆議院議員、向山長野県会議員より来賓挨拶をいただき、

開催地として加藤長野県副知事と白鳥伊那市長から歓迎の言葉

がありました。

・引続き、自然公園関係功労者大臣表彰及び南アルプス国立公

園関係功労者特別表彰が行われ、大臣表彰 17 組、特別表彰 12

組が来場されました。

・大臣表彰は北海道の「層雲峡を美しくする会」、特別表彰は静

岡県の「特種東海製紙株式会社」がそれぞれ代表で授与され、

謝辞を長野県の西村和美氏からいただきました。

・式典終了後、表彰受賞者と主催者による記念撮影を行いました。

● レセプション…割烹いづみ
・谷津環境事務次官の挨拶で大臣表彰及び特別表彰の受賞を祝

い、南アルプス国立公園指定 50 周年を記念するによるレセプ

ションを開催しました。

● ミニコンサート…来場者：900名
・長谷小学校４年生、５年生、６年生が合唱を行いました。

・「讃歌−長谷」は、長谷小学校音楽教諭小口先生による作詞、

作曲

● 記念講演会…来場者：900名
　　　　　　　　　    （報道発表、トークイベントも同様）

・市毛良枝氏による「山なんて嫌いだった」をテーマとした講

演会を開催しました。

● 歓迎の言葉…実行委員会顧問・阿部守一（長野県知事）

午後の部“阿部長野県知事挨拶”

大臣表彰“西村氏による代表謝辞”

レセプション“谷津事務次官挨拶”

ミニコンサート“長谷小学校”
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記念事業実施結果 ● 南アルプス国立公園指定50周年記念式典

● トークイベント
・山と溪谷社の神谷有二氏がコーディネーターを務

め、市毛良枝氏、白鳥伊那市長、中村自然保護官が

出演し、「南アルプスの未来」というテーマで行いま

した。

● 写真・啓発展示
・日本山岳写真協会　南信支部、山梨支部の協力によ

る南アルプスの写真展示が行われました。

・国土交通省（天竜川上流河川事務所）、林野庁（南

信森林管理署）の協力によるパネル展示が行われま

した。

● 物産、ＰＲ展
・構成団体による特産品や観光のＰＲが行われました。

・特別協賛である「サントリー食品インターナショナ

ル株式会社から提供された「南アルプス天然水」と「南

アルプス天然水＆朝摘みオレンジ」（各 600 本）を来

場者へ配布しました。

（屋外）

・文正堂によるストックキャップの販売と株式会社総

合サービスによる携帯トイレの普及ＰＲが行われま

した。

・伊那市観光協会、みやげ品組合、ローメンズクラブ、

ソースかつどん会、伊那餃子会による販売が行われ

ました。

トークイベント“南アルプスの未来”
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南アルプス国立公園指定50周年記念誌

平成26年度自然公園関係功労者環境大臣表彰について

　環境省では、自然公園の保護とその適正な利用に関し、顕著な功績があった者（または団体）を表彰し、これ
を讃えるために毎年度「自然公園関係功労者環境大臣表彰」を行っています。平成 26 年度は 23 件、うち南アル
プス国立公園関係は４件が選ばれました。

３列目：樋ノ口正光 , 犬山市立今井小学校 , 増毛山岳会 ,
佐藤悦良 , 伊藤直人

２列目：竹田俊道 , 遠山山の会 ,NPO 法人芦安ファン
クラブ , 層雲峡を美しくする会 , 本田貞夫 , 西村和美

１列目：荒木邦雄 , 七條健 , 四国のみちを守る会 , 環境
副大臣 , 北川知克 , 梶谷穣 , 清水秀紀 , 丹治誠次

樋ノ口
今井
小学校

増毛
山岳会 佐藤 伊藤

竹田 遠山
山の会

芦安
FC

層雲峡を
美しく
する会

本田
西村

荒木 七條 環境
副大臣

四国の
みちを
守る会

梶谷 清水 丹治
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記念事業実施結果 ● 平成 26年度自然公園関係功労者環境大臣表彰
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３列目：川根本町長　鈴木敏夫 , 富士見町長　小林一
彦 , 北杜市長　白倉政司 , 韮崎市長　横内公明 , 伊那市
長　白鳥孝 , 南アルプス市長　中込博文 , 飯田市長　牧
野光朗 , 早川町長　辻一幸 , 大鹿村長　柳島貞康

２列目：静岡県知事　川勝平太 , 関東地方環境事務所長　
高橋康夫 , 大鹿山岳遭難救助隊 , 井川山岳会 , 特殊東海
製紙（株）, 南アルプス高山植物保護ボランティアネッ
トワーク , 長野県副知事副知事　加藤さゆり , 山梨県知
事　横内正明

１列目：山岳遭難防止「大久保基金の会」, 長坂征夫 ,
竹澤　信幸 , 入笠ボランティア協会 , 実行委員会長（静
岡市長）田辺信宏 , 平瀬長安 , 富士見町アツモリソウ再
生会議 , 伊那谷自然友の会 , 昭和大学北岳診療部

川根本
町長

静岡
県知事

長坂 静岡
市長

平瀬

南アルプス国立公園関係功労者特別表彰について

　南アルプス国立公園指定 50 周年記念事業実行委員会では、南アルプス国立公園指定 50 周年を機に、南アルプ
ス国立公園の保護とその適正な利用に関し、顕著な功績があった方（又は団体）を表彰しました。実行委員会に
よる審査の結果、13 件が選ばれました。
　両表彰の表彰式は、5 月 24 日の南アルプス国立公園指定 50 周年記念式典において行われました。

富士見
町長

北杜
市長

竹澤

韮崎
市長

伊那
市長 南アルプス

市長

飯田
市長 早川

町長
大鹿
村長

関東地方
環境事務

所長

大鹿
山岳遭難
救助隊

井川
山岳会

特殊
東海

製紙 (株)

南アルプス
高山植物

保護ボラン
ティア 長野県

副知事

山梨
県知事

山岳遭難
防止

大久保基金
の会

入笠
ボランティア

協会

富士見町
アツモリソウ

再生会議

伊那谷
自然

友の会

昭和大学
北岳

診療部
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南アルプス国立公園指定50周年記念誌

記念事業実施結果 ●南アルプス国立公園関係功労者特別表彰
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イベント概要 

　平成 26 年６月１日に南アルプス国立公園が指定 50 周年を迎

えるにあたり、南アルプスの優れた自然風景地の保護と適正な

利用に向けた理解を図るため、その素晴らしさを発信するとと

もに、これからの南アルプスについて考える機会とします。そ

の中で、今回は未来を担う子どもたちを中心に、南アルプスの

魅力・価値を知ってもらい、南アルプスの豊かな自然を後世へ

引き継ぐために私たちができることを考えるイベントにしまし

た。

実施概要 

＜ホテルセンチュリー静岡会場＞ 
19 日のみ開催・約 350 人参加 

　こちらの会場では、子どもたちの「南アルプスダンス」から

始まりました。その後、「南アルプス国立公園指定 50 周年」を

記念して、実行委員関係者と子どもたちでくすだまを割りまし

た。 

　「南アルプスはすげーぞ大賞 ジャパンカップ」では、出場団

体５団体（長谷小学校、川根本町立中川根南部小学校、韮崎市

事業実施報告

静岡会場“川勝静岡県知事挨拶”

静岡会場“南アルプスダンス”

南アルプス「こども未来フォーラム」
 日時 平成 26 年７月 19 日（土）
 ・ホテルセンチュリー静岡会場 13:00 〜 16:00
 ・静岡科学館る・く・る 10:00 〜 16:00
 ・青葉イベント広場 11:00 〜
 平成 26 年７月 20 日（日）
 ・静岡科学館る・く・る 10:00 〜 16:00
 ・青葉イベント広場 11:00 〜 16:00

南アルプス国立公園指定50周年記念誌

静岡会場“南アルプスはすげーぞ大賞の発表”

 場所 ホテルセンチュリー静岡
 （静岡市駿河区南町 18-1）

 静岡科学館る・く・る
 （静岡市駿河区南町 14 番 25 号エスパティオ8〜10階）

 青葉イベント広場
 （静岡市葵区呉服町２丁目５番地の 14） 
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記念事業実施結果 ● 南アルプス「こども未来フォーラム」

立甘利小学校、静岡市立井川小学校、Asami’s 森）がそれぞれ

自分たちの町の魅力を、劇や歌を通して発表を行いました。そ

の後行われた表彰式では、「長谷小学校」が大賞に選ばれました。 

　「南アルプスかるた 制作発表」では、静岡大学教育学部の学

生が制作したかるたの発表を行いました。かるたに書かれてい

る文の説明がスライドを通してあり、子どもたちは南アルプス

の自然や文化を多く学べたと感じていました。 

　その後の静岡大学理学部特任教授の増澤先生の講義では、南

アルプスで数が減り続ける高山植物やライチョウ等の説明があ

りました。 

＜静岡科学館る・く・る会場＞ 
約 3000 人参加 

　こちらの会場には、子どもたちの夏休みの時期とも重なり、

多くの子どもが訪れました。２日目には、１日目にホテルセン

チュリー静岡会場で制作発表のあった「南アルプスかるた」を

使用したかるた大会が開かれました。また、両日行われた「ブー

ス出展・展示物」では、紙粘土でアンモナイトや太古の貝のレ

プリカを作る「化石のレプリカづくり」（南アルプス世界自然遺

産登録 長野県連絡協議会）、つる細工で鍋しきを作るコーナー

（南アルプス・井川ｴｺﾂｰﾘｽﾞﾑ推進協議会）、輪切りの枝に好きな

絵を描いてキーホルダーを作るコーナー（井川県民の森）、身近

な葉っぱを使用してクイズやクラフトを作るコーナー（静岡市

環境学習指導員）、画用紙で高山植物をつくり、みんなで大きな

お花畑を制作する「南アルプスのお花畑」（静岡科学館る・く・る）

コーナーがありました。また、２日目には静岡市環境保健研究

所職員による実験演示や、「南アルプスで暮らす動物たち」のミ

ニトークも行われ、多くの子どもたちに「山の大切さ」「山の魅

力」を伝える事が出来ました。 

南アルプスかるた制作発表

増澤先生の講義

る・く・る会場風景

る・く・る“かるた大会”
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＜青葉イベント広場＞ 

約 10,000 人参加 

7月19日（土）【イベント中止に至る判断記録】

　11:00 開会時の天候はくもり。正午を過ぎるとさらに大気が

不安定となり、雷鳴を伴う大きな雨雲が発達するようになっ

た。夏のこの時期としては気温も上がらず、行き交う人の数も

疎らな状態。開会後、しばらくは曇り空が続いたが、13:00 を

過ぎた頃から雷鳴と共に激しい雨が断続的に降る天候となった。

13:06、静岡地方気象台は静岡県に竜巻注意情報第 1 号を発表。

　直後、会場にも強い風が吹くようになり、煽られた雨が物販

ブースに吹き込む状況となった。（夏季のため、テントの横幕は

設置していなかったため。）この時点で出展者から中止の判断を

求められた。会場運営を行っているイベント会社とも連携し、

情報端末を使い、雲の状況や今後予想される雨量などの確認に

あたった。その後も断続的に強い雨をもたらす雲の通過が予想

され、風雨、落雷によりイベントの継続も困難と判断したうえ

で、最終的な判断をセンチュリー会場の運営統括に伝え、14:30

イベントの中止を決定した。なお、気象データでは当日の 13:00

− 14:00 の雨量は 17.5㎜を観測している。 

　当日 19:00 から予定していたキャンドルナイトも主催者が中

止順延の判断をしたため、イベント会社と夜間警備の前倒しに

ついて協議を行い、18:00 より引き継ぐことで合意した。 

　中止した 14:30 から夜間警備に引き継ぐ 18:00 までイベン

ト中止の案内等の対応のため、事務局３名が会場を管理した。

18:00、警備会社より警備員の派遣を受け、警備を引き継ぎ、こ

の日の会場運営を終了した。 

青葉イベント会場

買い物客で賑わうブース

ミニ SL

ミニ SL との記念撮影会
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記念事業実施結果 ● 南アルプス「こども未来フォーラム」

7月20日（日） 

　昨日とは一転し、早朝から晴天に恵まれました。しかしなが

ら、この日も午後から大気が不安定となる予報を受けてのイベ

ント開会となりました。静岡市葵区井川地区と川根本町から新

たに２団体が加わり、開会から多くの買物客等でブースも賑わ

いました。気温も朝から上がったため、サントリー食品インター

ナショナル株式会社より提供を受けた南アルプスの天然水 6,000

本もこの日の昼には配布がほぼ完了。特設ステージでは出展ブー

スの PR、ミニ SL との記念撮影会、フリースタイルパフォーマ

ンス（バスケット）、静岡市企画イベント「山フェス in 静岡」、

アウトドア実演などのプログラムが予定どおり実施されました。 

　また、静岡市の企画事業となる山フェス in 静岡は、「南アル

プスをもっと身近に感じよう！」をテーマに、静岡市出身のト

レイルランナー望月将悟氏をゲストに招き、静岡美人時計（静

岡新聞社・静岡放送運営）のモデル４名と南アルプスを将来へ

と受け継ぐために私たちが考えていかなければならないことを

テーマにトークセッションを行いました。 

　望月氏は、２年に一度開催される日本一過酷な山岳レースと

称される「トランス・ジャパン・アルプス・レース」で２連覇

の偉業を成し遂げ、この業界ではカリスマ的な存在で知られて

います。また、南アルプス山麓の葵区井川で生まれ育ち、現在は、

静岡市消防局の山岳救助隊として南アルプスの自然を熟知する

山のスペシャリストでもあります。 

　青葉会場の一日目は消化不良に終わりましたが、二日目には

天候の回復と日曜日が重なり、約 10,000 人の来場者に恵まれた

中で閉会となりました。なお、予報どおり 15:00 を過ぎた頃か

ら、上空に雨雲が発達するようになり、降雨の中での閉会式と

なりましたが、この日予定していたイベントはすべて終了しま

した。なお、昨日順延となったキャンドルナイト（静岡市併催

事業）は降雨のため主催者が中止としました。 

買い物客でブースも賑わう

特設ステージ

望月将悟氏を迎えてトークセッション

南アルプス天然水 6,000 本も昼には配布完了

南アルプス国立公園指定50周年記念誌
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南アルプスはすげ〜ぞ大賞 ジャパンカップ　発表概要

南アルプスはすげ〜ぞ大賞　長野県　伊那市立長谷小学校　「 私たちのふるさと「長谷」 」

アイデア賞　静岡県　川根本町立中川根南部小学校　「 南アルプス「川根はすごいぞ」ニュース」

　長野県の南部に位置し、南アルプスと中央アルプスの２つのアルプ
スに抱かれた伊那市の長谷小学校から５年生 16 名が、南アルプスの麓

「長谷」の素晴らしさを、歌や絵で紹介してくれました。
　南アルプスの豊かな自然、そこに住む人々の温かさ、歴史上、長谷
に名を残す方々の思い…。長谷に住んでいることの誇り、すべてのも
のへの感謝の気持ちを、讃歌−長谷を通して、子どもたちのすてきな
歌声により教えてくれました。また、長谷に伝わる孝行猿の物語を、
絵や語りで紹介してくれました。
　想いの込められた歌や語りは会場のすべての人を魅了し、栄えある
南アルプスはすげ〜ぞ大賞を受賞しました。

　大井川の清流と四季折々の豊かな美しい自然に囲まれた、静岡県川
根本町の中川根南部小学校から４・５年生９名が、自分たちの住む地
域の川について行った水生生物調査の様子や結果、川根本町の良さを、

「南アルプスわくわくニュース」という劇にして発表してくれました。
　ニュース番組を模した劇で、キャスター役の子が様々な現地と中継
をつなぐというスタイルで川根本町の魅力を紹介してくれました。途
中には３択クイズもあり、会場のお客さんも楽しく参加しながら川根
の良さを知ることができました。
　最後には客席をまわりながら特産の川根茶をＰＲするなど、たくさ
んの工夫が盛り込まれた中川根南部小学校の発表には、アイデア賞が
贈られました。

出場団体５団体（長谷小学校、川根本町立中川根南部小学校、
韮崎市立甘利小学校、静岡市立井川小学校、Asami’s 森）が
それぞれ自分たちの町の魅力を、
劇や歌を通して発表を行いました。
大賞には、「長谷小学校」が選ばれました。 
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記念事業実施結果 ● 南アルプスはすげ〜ぞ大賞ジャパンカップ

チームワーク賞　山梨県　韮崎市立甘利小学校　「 綾棒踊り（韮崎市無形民俗文化財） 」

笑顔が素敵で賞　静岡県　静岡市立井川小学校　「 在来作物への挑戦 」

元気いっぱい賞　山梨県　Ａｓａｍｉ’s 森　「 子どもも大人も森で遊ぼう！！ 」

　自然と歴史の宝庫、山梨県韮崎市の甘利小学校から５年生 35 名が、
古くから韮崎市甘利地区に伝えられる郷土芸能「綾棒踊り」を披露し
てくれました。
　「綾棒踊り」とは、機織りに使用する綾棒の両端に紅白とりどりの
房を結びつけたものを両手に１本ずつ操る踊りで、農民娯楽として明
治末に盆踊りとして広がったものです。甘利小学校で伝承されていて、
甘利小学校では１年生から踊っているとのこと。ずっと踊ってきた愛
着の深い綾棒踊りを、会場で賑やかに披露してくれました。法被姿に
鉢巻まいて、とても格好良かったです。35 人の鈴の音・エネルギーが
ひとつにまとまった発表には、チームワーク賞が贈られました。

　静岡県静岡市の井川小学校から、地域に残され受け継がれている在
来作物を守る取組が紹介されました。
　井川小学校は市街地から車で２時間。全校児童は８名。だからとっ
ても仲良し！１年生から６年生が力を合わせて発表してくれました。
　テンガロンハットにスカーフで颯爽と登場した子どもたち。長さ３
ｍのアルペンホルンを見事に演奏し、アルプスの雰囲気が盛り上がっ
たところで、在来作物のソバ栽培について、地域の人たちに教わりな
がら焼畑や種まき、脱穀、そば打ちする様子を紹介してくれました。
　「取組を通して、今まで知らなかった井川のじまんを知りました」と、
発表してくれた時の笑顔がとても印象的で、「笑顔が素敵で賞」が贈ら
れました。

　山梨県甲府市を中心に、野外活動が好きなパパママ＆子どもたちの
集まる「森ママサークル」、Ａｓａｍｉ’ｓ森が、南アルプス等の森で
の活動を映像や絵で紹介してくれました。
　映像では、大人も子どもも一緒になって森で自由に遊ぶ姿を見せて
いただきました。子どもが自然の中で見せるさまざまな表情が、とて
も印象的でした。
　シカの角を探したときの体験を紹介する場面では、６人の子どもた
ちが、体験の様子を絵にして紹介してくれました。拾ったシカの角も
見せながら、ひとりひとり思い出を一生懸命に話してくれました。
　森の中でのびのび自然体験している子どもたちのパワーあふれる発
表には、「元気いっぱい賞」が贈られました。
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【読み】しずおかの やまのふもとで　みつ
けられ　あかいしさんしょう なづけられ

【テーマ】アカイシサンショウウオ（静岡
県静岡市など）

【解説】2004 年に新種登録されたサンショ
ウウオで、現在は静岡県と長野県の南ア
ルプス南部のみに知られている日本固有
種です。体が太くて胴が長く、尾も太い
という特徴があります。色は紫褐色で、
白銀色の斑点が散在しています。静岡県
レッドデータブックで、絶滅危惧ⅠＢ類
に指定されています。

【読み】いちがつの　ふゆざとさむく　な
りひびく　うめづかぐらの　ががくのし
らべよ

【テーマ】梅津神楽（静岡県川根本町）
【解説】静岡県無形民俗文化財の指定を受
けており、神代の神話・岩戸神楽を模し
たもので伊勢流に属します。雅な和楽器
の調べにのせて「三宝の舞・天王の舞」
など古式豊かな舞が奉納されます。

【読み】しょくがいで　みななやませる　
にほんじか　いまひろげよう　じびえの
りょうり

【テーマ】ニホンジカ、ジビエ（共通）
【解説】南アルプス食として注目されるの
が、“ジビエ（野生鳥獣肉）”です。近年、
高山帯に出没するようになり希少な高山
植物を食べてしまうニホンジカや、農産
物被害が深刻化しているイノシシなどを
ジビエ料理として活用し、野生動物の被
害と駆除への理解と観光に活かす取り組
みが進められています。

【読み】そうごんな　じんだいざくら　に
せんねん　えどひがんざくら　すうこう
あつむ

【テーマ】山高神代桜（山梨県北杜市）
【解説】山梨県北杜市武川町の実相寺の境
内にある山高神代桜は樹齢２０００年の
国の天然記念物で、日本三代桜のひとつ
です。日本武尊（ヤマトタケル）が植え
たといわれ、のちの日蓮上人がこの木が
衰えたのを見て祈ったところ蘇ったこと
から「妙法桜」とも呼ばれています。悠
久のときを感じさせる名桜です。

静岡の  山のふもとで  見つけられ
アカイシサンショウ  名付けられ

一月の ふゆざと寒く なりひびく
梅津神楽の　雅楽の調べよ

食害で　皆悩ませる　ニホンジカ
今広げよう　ジビエの料理

荘厳な　神代桜　２０００年
エドヒガンザクラ　崇高集む

あ

う

い

え

南アルプスかるた

　南アルプスは、平成 26 年に国立公園指定 50 周年を迎え、また、ユネスコ
エコパークに登録されました。
　日本を代表し、世界に認められた南アルプスの価値や魅力、そして、その
大自然からもたらされる豊かな恵み、そこから発展した産業や文化などを楽
しく知ってもらうことを目的に、静岡大学教育学部の学生たちが中心となっ
て、「南アルプスかるた」を制作しました。南アルプスに関係する山梨・長野・
静岡の３県 10 市町村の魅力を紹介する「南アルプスかるた」をここでご紹
介します。

【南アルプスかるたの特徴】
 ・「あ」から「わ」まで、全部で 44 枚あります。
 ・句（読み札）は、「五・七・五・七・七」の短歌のリズムになっています。
 ・下の句の頭文字が絵札（取り札）に書かれています。
 ・読み札の裏面には句に関する解説が記載されており、遊びながら南ア
   ルプスの魅力を知ることができます。

【制作】 静岡市
【協力】 国立大学法人　静岡大学　教育学部
 南アルプス国立公園指定 50 周年記念事業実行委員会（環境省、
 山梨県、長野県、静岡県、韮崎市、南アルプス市、北杜市、
 早川町、飯田市、伊那市、富士見町、大鹿村、静岡市、川根本町） 
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記念事業実施結果 ● 南アルプスかるた

【読み】ねんにかい　しぜんにかこまれ　
ござにざす　おおしかかぶき　こらいの
げいのう

【テーマ】大鹿歌舞伎（長野県大鹿村）
【解説】大鹿歌舞伎は三百余年前から、大
鹿村の各集落の神社の前宮として舞台で
演じられ、今日まで伝承されてきました。
江戸時代から明治時代には、歌舞伎上演
の禁令は厳しく、その弾圧をかいくぐり
ながら、村人の暮らしの大事な核として
脈々と受け継がれてきました。現在は春
と秋の二回、定期公演が行われます。

【読み】すんだよる　かいこまがたけ　み
あげれば　きたへみなみへ　まんてんの
ほし

【テーマ】甲斐駒ヶ岳（山梨県北杜市）
【解説】甲斐駒ヶ岳（標高２９６７ｍ）は、
花崗岩に覆われ、山麓から一気にそびえ
立つ雄姿は人々に深い印象を与えてくれ
ます。　修験道の山として神仏の信仰の
対象となっており、山頂には駒形権現、
馬頭観世音などを祀っています。また、
山梨県北杜市白州町からの黒戸尾根ルー
トは日本三大急登に数えられています。

【読み】とおやまごう　しもぐりのさとの　
そのけいかん　けいしゃにてんざい　こ
うちやかおく

【テーマ】下栗の里（長野県飯田市）
【解説】最大傾斜 38 度の傾斜面に点在す
る耕地や家屋は、遠山郷を代表する景観
を作りあげています。平成 21 年には「に
ほんの里 100 選」にも選ばれました。

【読み】いつまでも　みなみあるぷす　たい
せつに　さんがくまもる　われらのちかい

【テーマ】南アルプス国立公園指定５０周
年記念標語（共通）

【解説】このかるたは、南アルプス国立公
園指定５０周年を記念して制作されまし
た。南アルプスの雄大な大自然と、その
恵みを受けて発展してきた歴史や文化、
特産品などを皆さんに楽しく知ってもら
えるよう、工夫をしています。南アルプ
スの豊かな自然を次の世代に引き継ぐた
め、私たちの力で大切に守りましょう。

【読み】そびえたつ　ほうおうさんざん　
いちたかい　かんのんだけに　のうしあ
らわる

【テーマ】鳳凰三山、観音岳（山梨県韮崎市）
【解説】毎年５月頃、観音岳東面には、農
牛が現れます。農牛とは、牛の形の雪解
けの跡のことを呼びます。これが田植え
の季節の到来を告げます。また、観音岳
は国土地理院による平成２６年の改定で、
標高が１ｍ高くなりました。鳳凰三山の
中で中央に位置する山です。

【読み】みみをたて　くまにもいどむ　ゆ
うかんさ　くろいからだの　りこうなか
いけん

【テーマ】甲斐犬（山梨県南アルプス市）
【解説】甲斐犬は体が黒くところどころに
虎模様がある日本犬です。昔はクマやカ
モシカ猟をしていた猟犬です。天然記念
物に指定され、山梨県南アルプス市の芦
安地区では純粋種が守られています。

【読み】あぷとしき　らくらくのぼる　
きゅうこうばい　こじょうえきから　お
おいがわみる

【テーマ】大井川鐵道（静岡県川根本町）
【解説】かつては、大井川水系の発電所建
設用に作られた線路。（現大井川鐵道井川
線（南アルプスアプトライン））１０００
ｍを進む区間に９０ｍの高さを登る日本
一の急勾配を、アプト式機関車で進みま
す。

【読み】しろやしお　ごまいのはっぱが　
わをえがく　しろくかれんな　あいのよ
ろこび

【テーマ】シロヤシオ（静岡県川根本町）
【解説】
　ツツジ科落葉樹に属する。枝先に５枚
の葉が輪生状に付くことから別名ゴヨウ
ツツジとも呼ばれます。川根本町の花に
も指定されており、町内大札山、蕎麦粒
山から尾根沿い黒法師に至るまで群生し
ています。皇族敬愛愛子さまの身の回り
に付ける「お印」の花となっています。

年２回 自然に囲まれ ゴザに座す
大鹿歌舞伎 古来の芸能

澄んだ夜 甲斐駒ヶ岳 みあげれば
北へ南へ 満点の星

遠山郷 下栗の里の その景観
傾斜に点在 耕地や家屋

いつまでも　南アルプス　大切に
山岳守る 我らの誓い

そびえ立つ　鳳凰三山　一高い
観音岳に　農牛現る

耳を立て 熊にも挑む 勇敢さ
黒い体の 利口な甲斐犬

アプト式 らくらくのぼる 急勾配
湖上駅から 大井川見る

シロヤシオ 五枚の葉っぱが 輪を描く
白く可憐な 愛の喜び

お

き

け

さ

か

く

こ

し

南アルプス国立公園指定50周年記念誌



南アルプス国立公園指定50周年記念誌南アルプス国立公園指定50周年記念誌

62南アルプス国立公園　　　 指定50周年記念誌

【読み】すまたきょう　びじょづくりのゆ　
そのあとは　すりるまんてん　ゆめのつ
りばし

【テーマ】寸又峡、夢の吊り橋（静岡県川
根本町）

【解説】大間ダム湖にかかる全長約９０ｍ、
高さ約８ｍの吊り橋。その名称について
は、夢に出そうな幻想的な橋という意味
のほかに、渡るのが怖くて夢に見るよう
な橋という意味もあります。「死ぬまでに
渡りたい世界の徒歩吊り橋ベスト１０」
にも選ばれました。

【読み】ふじにつぐ　にほんでにいの　き
ただけは　そらのちかくで　どうどうと
たつ

【テーマ】北岳（山梨県南アルプス市）
【解説】北岳は標高 3,193 ｍ、富士山に
次ぐ日本第２位の高峰で間ノ岳（あいの
だけ）、農鳥岳と共に白峰（しらね）三山
と呼ばれます。氷河期の生き残りといわ
れるライチョウやキタダケソウなど貴重
な動植物が生息しています。雪渓や樹林
帯を通る変化に富んだコースが多数あり、
多くの登山者に親しまれています。

【読み】ざっこくの　いろあざやかな　おべ
んとう　ちょっととくべつ　いかわめんぱで

【テーマ】井川メンパ、雑穀文化（静岡県
静岡市）

【解説】静岡市の井川地域は、平地が少な
く寒さも厳しいゆえ米が育たず、江戸時
代から焼畑で栽培できる、ヒエやアワな
どの雑穀が地域の皆さんの主食とされて
いました。メンパは曲物（わっぱ）に漆塗
りの技術が加わったもので、山仕事で使
うお弁当箱として親しまれてきました。
今も１つ１つ丁寧に手作りしています。

【読み】あるぷすの　ふもとをながる　あ
ばれがわ　てんりゅうがわは　れきしを
きざむ

【テーマ】天竜川（長野県伊那市）
【解説】天竜川は長野県諏訪湖に発し、愛
知県、静岡県を経て太平洋に注ぐ一級河
川。その延長は２１３ｋｍで日本で９番
目の長さ。流域は急峻な地形のため、古
くから「暴れ川」「暴れ天竜」として知ら
れ、多数のダムが作られたが、江戸時代
には、流域の山林で伐採された建築用木
材が、筏によって江戸に届けられました。

【読み】ゆうだいな　みなみあるぷす　め
にうつる　せいちになりうる　しらびそ
こうげん

【テーマ】しらびそ高原（長野県飯田市）
【解説】標高 1,900 ｍのしらびそ高原に
は宿泊施設ハイランドしらびそ、キャン
プ場が設置され、聖岳、兎岳、大沢岳、
荒川岳など日本を代表する 3,000 ｍ級の
山々を間近に眺めることができます。

【読み】あるぷすに　すむひとびとの　
じゅうような　たんぱくげんの　にほん
かもしか

【テーマ】ニホンカモシカ（共通）
【解説】カモシカは、古くは狩猟獣として
捕獲され、ニホンジカとともに南アルプ
スの山麓に住む人々の重要な動物性タン
パク源でした。乱獲により個体数が減少
し、昭和30年に国の特別天然記念物に指
定されました。現在は、生息分布域が回復・
拡大し、今度は農作物等への被害が問題
になってきています。

【読み】こらいから　まもられている　ぼ
んおどり　つなぐつながる　とくやまの
ちで

【テーマ】徳山の盆踊り（静岡県川根本町）
【解説】鹿の面を付けて舞う「鹿ん舞」少
女達が京の舞妓姿で踊る「ヒーヤイ」成
人男性による「狂言」の３つの奉納演舞
で構成されています。昭和６２年に国の
重要無形文化財に指定されました。

【読み】とりのこえ　やまのしぜんに　き
きいって　とざんでふれる　あらたなで
あい

【テーマ】南アルプス登山（共通）
【解説】南アルプスは、静岡・山梨・長野
の３県にまたがり、甲斐駒山系、白根山
系、赤石山系の３つの大きな山系からな
る、日本を代表する山岳地帯です。各地
に山小屋が整備され、多くの登山者が絶
景を楽しみに訪れます。日帰りから数日
間かけての縦走まで、目的や体力によっ
て様々な登山をすることができます。

寸又峡 美女づくりの湯 そのあとは
スリル満点 夢の吊り橋

富士に次ぐ 日本で 2位の 北岳は
空の近くで 堂々と立つ

雑穀の 色鮮やかな お弁当
ちょっと特別 井川メンパで

アルプスの ふもとを流る 暴れ川
天竜川は　歴史をきざむ

雄大な　南アルプス　目に映る
聖地になりうる　しらびそ高原

アルプスに すむ人々の 重要な
タンパク源の ニホンカモシカ

古来から　守られている　盆踊り
つなぐつながる　徳山の地で

鳥の声 山の自然に 聞き入って
登山で触れる あらたな出会い
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記念事業実施結果 ● 南アルプスかるた
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【読み】あまりやま　れんげつつじが　さ
きほこる　なつをいろどる　あかいじゅ
うたん

【テーマ】甘利山、レンゲツツジ（山梨県
韮崎市）

【解説】山梨百名山の甘利山。毎年６月中
旬から下旬にかけて、約 15 万株のレン
ゲツツジの大群落が、山頂一帯を真紅に
染めます。甘利山からの景色は、まさに絶
景。富士山をはじめ八ヶ岳、鳳凰三山、茅ヶ
岳と 360 度の大パノラマが広がります。

【読み】あきのひの　あきはかいどう　き
れいだな　ぬりえのような　もみじみち

【テーマ】秋葉街道（長野県伊那市）
【解説】秋葉街道とは、静岡県浜松市（旧
春野町）にある秋葉神社に詣でる街道の
ことで、秋葉神社に通じる道は総じて秋
葉街道と呼ばれています。長野県では中
央構造線の谷に添って街道が発達し、塩
などの生活物資や生産物を運ぶだけでな
く文化や信仰も運びました。旅人を見守っ
てきた石仏や秋の紅葉が魅力的です。

【読み】げんせいりん　おおくがのこる　
はいきんぐこーす　のろがわにある　は
くほうけいこく

【テーマ】野呂川、白鳳渓谷（山梨県早川町）
【解説】高山から流れ下る水が、仙丈滝
（せんじょうだき）や神楽滝（かぐらだき）
など、数々の滝を形成する美しい渓谷で
す。冬季閉鎖が解かれる時期は、徒歩で
の通行が可能です。例年 10月下旬に紅葉
の見頃を迎え、訪れる人々を楽しませて
くれます。

【読み】あるぷすの　しぜんをまもり　め
ぐみをいかす　ひろげていこう　ゆねす
こえこぱーく

【テーマ】ユネスコエコパーク（共通）
【解説】ユネスコエコパークとは、生態系
の保全と持続可能な利活用の調和（自然
と人間社会の共生）を目的として、ユネ
スコが開始した事業です。平成26年６月、
南アルプスの豊かな自然環境と、その自
然を守り、共生してきた地域の歴史・文
化が世界に認められ、ユネスコエコパー
ク登録が決定しました。

【読み】あるぷすの　ななふしぎのゆ　こ
こにあり　にこにことうじ　ならだおん
せん

【テーマ】奈良田温泉（山梨県早川町）
【解説】早川の渓谷沿いにある南アルプス
深層部の秘湯。奈良時代の女帝「奈良王」

（孝謙天皇）がこの源泉で８年間当時を
行ったという伝承が残り、効能が高いこ
とから「七不思議の湯」とも呼ばれてい
ます。

【読み】じぞうがたけ　さんちょうそびえ
る　おべりすく　ねがうはあんざん　こ
さずけじぞう

【テーマ】鳳凰三山、地蔵ヶ岳（山梨県韮崎市）
【解説】地蔵ヶ岳の山頂には、オベリスク
と呼ばれる、まるでお地蔵様が合掌して
いるような岩がそびえます。古くから子
授け地蔵として崇められてきました。直
下には、花崗岩の白い砂地の賽ノ河原が
あり、数多くのお地蔵さんが並んでいま
す。１体持ち帰り願をかけ、子を授かった
ら２体にして返すという風習があります。

【読み】みわたすと　いしがおりなす　こ
うぞうど　はいじのおかで　うぉっちんぐ

【テーマ】ハイジの丘、構造土（静岡県静
岡市）

【解説】静岡県と長野県の県境、茶臼岳と
上河内岳の間にある通称「ハイジの丘」
では、「構造土」と呼ばれる、毎年の凍結・
溶融の繰り返しが作り出す大小の石によ
る幾何学（きかがく）模様を見ることがで
きます。南アルプスの高山域には、２万
年前頃につくられた周氷河地形が残って
おり、日本最南端の位置になります。

【読み】とおやまの　さとでつたわる　お
まつりよ　ふるいでんとう　しもつきま
つり

【テーマ】霜月まつり（長野県飯田市）
【解説】飯田市の遠山郷に古くから伝わる
「霜月まつり」は、両部神道による湯立祭
りで、古い伝統と古式豊かな祭事であり、
文化庁の重要無形民俗文化財に指定され
ています。

甘利山 レンゲツツジが 咲き誇る
夏を彩る 赤いじゅうたん

秋の日の 秋葉街道 きれいだな
ぬり絵のような 紅葉道

原生林　多くが残る　ハイキングコース
野呂川にある 白鳳渓谷

アルプスの 自然を守り 恵みを活かす
広げていこう ユネスコエコパーク

アルプスの 七不思議の湯 ここにあり
ニコニコ湯治 奈良田温泉

地蔵ヶ岳 山頂そびえる オベリスク
願うは安産 子授け地蔵

見渡すと 石がおりなす 構造土
ハイジの丘で ウォッチング

遠山の　里で伝わる　お祭りよ
古い伝統　霜月まつり
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【読み】じおぱーく　にほんのだいちに　
きざまれた　へんせんみまもる　やまの
ひとびと

【テーマ】ジオパーク（共通）
【解説】ジオ（大地）の見どころを守り、
エコ（動植物）やヒト（文化歴史）の見
どころとともに楽しく学び、持続的に利
用していく世界基準の取り組みがジオ
パークです。南アルプス ( 中央構造線エ
リア）では、日本列島の土台を作ったプ
レートの沈み込みにまつわるさまざまな
現象を一挙に観察することができます。

【読み】ごうのうの　くらしつたわる　だ
いごうてい　まつしたけにて　れきしを
かんじる

【テーマ】松下家（長野県大鹿村）
【解説】松下家の先祖は、戦国時代まで溯
ります。松下家は文政三年三月六郎左衛
門によって建築されたことが、上座敷の
書院障子の戸ぶちに残る墨書きによって
確認できます。特徴は全体に壁が少なく、
生活の中心となっている居間が建物の裏
側にとられているなど、本棟造の中では
かなり進歩したものとなっていました。

【読み】ほくとしの　うつくしいこめの　
さんようそ　むかわまいこそ　めしあがれ

【テーマ】武川米（山梨県北杜市）
【解説】山梨県北杜市武川町周辺は日本有
数の米処です。南アルプスの山々を源流と
する川の流域は米作りに非常に適した土地
柄です。ミネラルを豊富に含んだ雪解け水。
砂質土壌の豊かな栄養を含んだ土。米作り
への人々の情熱。水・土・人と三つの条件
を兼ね備えたおいしいお米が生まれます。

【読み】しつげんを　あまいかおりで　つつ
みこむ　もののみごとな　すずらんのはな

【テーマ】日本すずらん群（長野県富士見
町）

【解説】花の宝庫、入笠湿原を象徴する
100 万株のすずらんの大群落は国内でも
最大級です。一般的なドイツすずらんと
違い、小さく可憐な花をつけるのが日本
すずらんの特徴です。壺状の花を葉の外
側に咲かすことから君影草（きみかげそ
う）とも呼ばれています。花言葉は、「幸
福が帰る」「幸福の再来」「純粋」など。

【読み】がんじょうじ　たけだしゆかりの　
ぶんかざい　ほうおうさんの　さんごう
たまわる

【テーマ】願成寺（山梨県韮崎市）
【解説】願成寺は、甲斐武田家の祖、武田
信義公の菩提寺です。「鳳凰山」の山号
額は、後白河法皇が命名し、宋からの帰
化僧に書かせて下賜したと伝えられてい
ます。ケヤキの一枚板に、浮彫・沈彫の
技法を用いて、筆勢をあらわしています。

【読み】わるさわだけ　あらかわさんざん　
だいてんぼう　みっつのかーるは　なか
よしさんきょうだい

【テーマ】荒川三山、カール（静岡県静岡市）
【解説】悪沢岳（東岳）から荒川前岳へと
移動する間、常に南側の下面に荒川三山
の氷河地形であるカールを覗き見ること
ができます。カールとは、氷河によって
山頂付近が削られてできる広いお椀状の
谷のことです。荒川三山には形の異なる
カールが並んでいて、「カール三兄弟」と
呼ばれています。

【読み】あざやかな　むらさきいろは　う
つくしく　めにもやさしい　ぶるーべ
りー

【テーマ】ブルーベリー（長野県大鹿村）
【解説】大鹿村は、長野県で最も早くから
ブルーベリー栽培を手掛けました。現在、
４０件程の農家が栽培し、年間約 20トン
近くの量が採れます。大鹿産ブルーベリー
を使ったジャム・スパークリングワイン・
100％ジュースなど村内のみでの販売品

【読み】だいしぜん　まもられてきた　そ
のすがた　やまといわなと　やまといわ

【テーマ】ヤマトイワナ（山梨県南アルプ
ス市など）

【解説】ヤマトイワナは日本の中でもごく
限られた流域に分布する日本固有種です。
南アルプスから流れ出る河川の減流域に
生息しています。移入亜種との交雑によ
る遺伝子汚染が心配されています。

ジオパーク 日本の大地に 刻まれた
変遷見守る 山の人々

豪農の 暮らし伝わる 大豪邸
松下家にて 歴史を感じる

北杜市の　美しいコメの　三要素
武川米こそ　召し上がれ

湿原を 甘い香りで 包み込む
ものの見事な すずらんの花

願成寺 武田氏ゆかりの　文化財
鳳凰山の 山号賜る

悪沢岳 荒川三山 大展望
３つのカールは 仲良し三兄弟

あざやかな 紫色は 美しく
目にも優しい ブルーベリー

大自然 守られてきた その姿
ヤマトイワナと 山と岩
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記念事業実施結果 ● 南アルプスかるた

【読み】しゅうまつは　にゅうかさやまで　
はいきんぐ　ゆうがなはなの　ぱらだいす

【テーマ】入笠湿原、入笠山（長野県富士
見町）

【解説】『花の百名山』入笠山は四季折々
の花々や手つかずの自然を満喫できる自
然の宝庫です。8人乗りゴンドラを使え
ば入笠湿原や山頂へのトレッキングが手
軽に出来、山頂からは富士山をはじめ南・
中央・北アルプスまでを見渡すことがで
きます。深田久弥の「日本百名山」のう
ち 22山を見ることができます。

【読み】しずおかと　ながのにつらなる　
てかりだけ　らいちょうなく　みなみあ
るぷす

【テーマ】光岳、ライチョウ（静岡県川根本町）
【解説】静岡県と長野県の県境に連なる
南アルプス南端に位置する光岳（標高
２５９２ｍ）は本州最南端のハイマツ林
とライチョウの生育地として知られ、百
名山制覇を目指す登山者にとって最終目
標とされる山の一つです。

【読み】あかさわしゅく　みのぶとしち
めん　やまむすぶ　るーとにいちする　
ちゅうせいしゅうらく

【テーマ】赤沢宿（山梨県早川町）
【解説】けわしい山々と渓谷そして壮大な
樹林に囲まれている赤沢宿は、日蓮宗総
本山の身延山（みのぶさん）と、かつては
修験の霊山と伝えられている七面山（し
ちめんさん）を結ぶ参道の途中に位置す
る集落です。中世集落の面影が周囲の自
然環境と一体となって、はるかな時の流
れを超えて現代に息づいています。

【読み】とうといらん　かまなしほてい　あつ
もりそう　ろまんちっくな　くれないのはな

【テーマ】ホテイアツモリソウ（長野県富士見町）
【解説】「野生ランの王者」と言われる派
手な紅紫色が特徴の花です。入笠山の山
野草公園内に咲いており、野に咲くアツ
モリソウを鑑賞出来る極めて珍しいとこ
ろです。ランの中でも人気のある種で、
絶滅危惧種に区分されています。この美
しい自然の遺産を未来に残すために、富
士見町では保護活動を行っています。

【読み】ぴんくいろ　ざんせつのこる　あ
るぷすの　よいけしきかな　とうげん
きょう

【テーマ】桃源郷（山梨県南アルプス市）
【解説】南アルプス市街地ではモモの栽培
が盛んです。４月初旬にはモモの花が山
麓の扇状地をピンクに染め、残雪の残る
南アルプスの山々とのコントラストが美
しい景色が楽しめます。

【読み】あんぜんだいいち　さんじゅうご
ねん　むじこのほこり　りんどうばすは　
きょうもゆく

【テーマ】林道バス（長野県伊那市）
【解説】夏の時期を中心に、伊那市長谷戸
台口の仙流荘前（標高 860 ｍ）から北沢
峠（標高 2,032 ｍ）まで、延長 20.6 ｋ
ｍ、標高差 1,170 ｍの南アルプス林道（ジ
オライン）を約１時間で走ります。南ア
ルプス林道バスは、昭和 55 年９月８日
の運行開始から３５年間無事故で、毎年
５万人の登山客が利用します。

【読み】あるぷすの　じょおうのなを　
もってます　れいしょくさんよう　せん
じょうがたけ

【テーマ】仙丈ヶ岳（長野県伊那市）
【解説】仙丈ヶ岳は、南アルプス国立公園
内の赤石山脈の北部にあり、長野県伊那
市と山梨県南アルプス市にまたがる標高
3,033 ｍの山で、女性的な優美でなだら
かな山容から「南アルプスの女王」とも
称されます。日本百名山、新日本百名山、
花の百名山、新・花の百名山、山梨百名
山に選定されています。

【読み】いかわこの　しんりょくこうよう　
うつくしく　わたしぶねから　ながめた
のしむ

【テーマ】井川湖渡船（静岡県静岡市）
【解説】静岡市の井川地域では、井川ダム
と井川の中心地を結ぶ渡し船を運行して
います。ダムの建設でつくられた井川湖
によって、対岸への交通手段を失った住
民の利便を図るためにはじめられました。
現在は観光利用されており、四季折々に
見せる新緑、紅葉の井川湖を眺めながら
の湖上遊覧をお楽しみいただけます。

週末は　入笠山で　ハイキング
優雅な花の　パラダイス

静岡と 長野に連なる 光岳
ライチョウ鳴く 南アルプス

赤沢宿 身延と七面 山結ぶ
ルートに位置する 中世集落

尊い蘭 釜無ホテイ　アツモリソウ
ロマンチックな 紅の花

ピンク色 残雪残る アルプスの
よい景色かな 桃源郷

安全第一　35年　無事故の誇り
林道バスは 今日もゆく

アルプスの 女王の名を もってます
麗色山容 仙丈ヶ岳

井川湖の 新緑・紅葉　美しく
渡し船から 眺め楽しむ
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